
PROCENTA – 16. díl 
 

IV. Slovní úlohy, užití procent - pokračování 
Pokud si nejsi jistý, jaký způsob zvolit, nejjistější je pomocí trojčlenky. Napiš si zápis a z něj snadno vyplyne 
trojčlenka. U slovních úloh nezapomeň na dopověď. 
Pokud si nebudeš jistý, jak řešit, najdi si vzorové příklady z předchozích hodin. 
 

PŘÍKLADY K PROCVIČENÍ: 
1) Šaty byly zlevněny o 132 Kč, což je 15 % jejich 
původní ceny. Určete původní cenu šatů. 
 
 
 
 
 
 
 
 
2) Pracovníci jednoho úseku dílny vyrobili v jenom dni 
místo plánovaných 480 součástek 516 součástek. O 
kolik procent překročili plán? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3) Šaty byly zlevněny z 1 680 Kč na 1 302 Kč. 
Vypočítejte, o kolik procent byly zlevněny. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4) Z 800 zaměstnanců závodu je 344 žen. Kolik 
procent z celkového počtu zaměstnanců tvoří muži a 
kolik ženy? 
 
 
 
 
 
 
 
5) Zmenšením neznámého čísla o 427 dostaneme 65 
% jeho původní hodnoty. Určete neznámé číslo. 
 
 
 
 
 
 
 

6) Zboží zlevnili o 30 % a jeho cena po zlevnění je 210 
Kč. Jaká byla původní cena zboží? 
 
 
 
 
 
 
 
 
7) Žáci psali diktát, který obsahoval 80 slov. Helena 
napsala chybně 5% slov, Olga a Jirka měli správně 
90 % slov, Petr a Věra napsali správně 85 % slov. 
Kolik slov napsal správně každý z pěti žáků? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
NĚCO NAVÍC: 
8) Klíčivost semen je 80 %. Z naklíčených rostlinek 
následně 8 % uhyne. Kolik semen musí zahradník 
připravit, aby vypěstoval 2 000 rostlin? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9) Operátor obvolal 32 lidi, což je 
1

8
 jeho plánu. Kolik 

musí ještě obvolat lidí, aby překročil plán o 30%? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ŘEŠENÍ: 
1) 880 Kč 
2) o 7,5% 
3) o 22,5% 
4) 43% žen, 57% mužů 
5) 1 220 
6) 300 Kč 
7) Helena 76, Olga a Jirka 72, Petr a Věra 68 slov 
8)  
8) ještě musí obvolat 288 lidí 


